



周祖翼会见港区省级政协委员联谊会参访团一行

本报讯 据福建日报报道 4 月 16 日,福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在福州会见了由港区省级政协委员联谊会主席郑翔玲、会长施荣怀率领的联谊会参访团一行。

周祖翼对参访团来闽表示欢迎,对各位委员长期以来给予福建发展的关心支持表示感谢,并介绍了福建经济社会发展情况。周祖翼说,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。我们深入贯彻落实习近平总书记对福建工作的

重要讲话重要指示精神,按照“四个更大”重要要求,全方位推进高质量发展,奋力把“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建宏伟蓝图变成美好现实。这其中,凝聚着包括各位委员在内的方方面面智慧力量。福建与香港渊源深厚,经贸人员往来紧密,在港闽籍乡亲和闽籍社团始终高举爱国爱港爱乡旗帜,在维护香港繁荣稳定、促进家乡各项事业发展等方面作出积极贡献。希望大家常来福建走走看看,建言献策、投资兴业,推动闽港在科技创新、文旅产

业等领域深化交流合作,实现互利共赢。

郑翔玲、施荣怀表示,福建是有福之地,此行看到福建巨大发展变化深受鼓舞,倍感亲切。联谊会汇聚爱国爱港力量,积极参与香港社会事务,推动香港更好融入国家发展大局。联谊会将发挥独特优势和桥梁纽带作用,广泛参与福建建设发展,为促进香港与福建交流合作作出更大贡献。

省领导吴偕林、王永礼、王光远参加会见。(周琳)

厦门将试点 100 个数字化建造项目

本报讯 据海峡导报报道 交互白鹭西塔、新会展中心、新会议中心、新体育中心、湿地公园 TOD 项目……厦门多个在建重点项目,都已出现了建筑机器人等智能建造技术应用的身影。

近日,《厦门市智能建造试点城市实施方案》印发,明确了厦门智能建造试点城市的一系列目标和任务。根据该方案,在推进智能建造试点城市工作方面,到 2025 年底,试点数字化建造项目 100 个、智能建造项目 30 个,引进培育不少于 10 家智能建造龙头骨干企业,建成省级以上装配式建筑部品部件生产基地 6 个,建成涵盖智能建造管理平台和智能建造产业数据中心的行业综合业务系统,建设 3 个智能建造产业链相关园区,建立 2-3 个装配式建筑实训基地和智能建造实训基地,建设 1 个建筑产业工人培育基地,以及引进和培养一批高素质综合型管理人才和智能建造产业工人,形成全产业

数字化解决方案能力,基本形成智能建造产业生态。

作为一种以智能技术为核心的现代信息技术与先进建造技术深度融合的新型建造模式,智能建造通过工程物联网、工程建造机器人、工程大数据等领域关键技术,实现数据及知识驱动的工程建造全生命周期一体化协同工作与智能化辅助决策,交付以人为本、智能化的工程产品与服务。

2022 年 11 月,厦门跻身全国 24 个智能建造试点城市之列,试点为期 3 年。厦门在推进智能建造方面已取得一系列颇为瞩目的阶段性成果,截至目前已征集 21 个智能建造试点项目及 72 位智能建造相关专家,调研筹划智能建造产业园区。其中,工程类智能建造试点项目已经根据项目实际需要开展了装配式+BIM 技术、智慧工地、建筑机器人、数字化平台建设等智能建造技术应用。

(陈金龙 陈胤蓉)

中国电影金鸡奖颁奖典礼将长期落户厦门

本报讯 据厦门日报报道 金鸡与厦门订下十年之约。在 4 月 16 日于北京召开的厦门文化影视产业推介会上,中国文联党组成员、书记处书记、中国电影家协会分党组书记张宏宣布,中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼自 2019 年起连续十年长期在厦门举办,2023 年中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼将于 11 月上旬举办。厦门市委副书记李辉跃出席推介会并致辞。中国电影家协会分党组成员、副秘书长曹俊和厦门市人民政府副市长庄荣良代表合作双方共同签署了《中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼战

略合作协议。

会上,厦门优质的文化影视产业营商环境、蓬勃的文化影视产业发展态势吸引了业界目光。金鸡落户厦门以来,厦门“以节促产”“以节促城”,持续强化政策供给、优化营商环境、提升服务能力,成功吸引了一大批文化影视企业、项目落地,形成集摄制、后期、特效、动画、音乐等业务为一体的完整产业链条。近五年来,厦门文化影视产业企业、机构数量年均增速 10.2%,营收年均增速 17.8%,文化影视产业发展势头强劲。着眼打造文化影视产业新增长极,今年厦门修订出台了促进产业高质量发展

的新政策,更加突出项目带动、数字赋能、产业链覆盖,助推文化影视产业加速腾飞。此次推介会在北京召开,将进一步放大大厦门文化影视产业“强磁场”,吸引更多机构、企业、人才聚厦同行,激活产业发展新动能。

中国金鸡百花电影节暨中国电影金鸡奖颁奖典礼连续十年长期在厦门举办,将进一步推动电影节与厦门影视产业深度融合,打造“金鸡+厦门”电影新标杆,更好地擦亮中国金鸡百花电影节这一“国家名片”,把厦门建设成新时代中国影视发展新高地,助力中国电影事业从“高原”向“高峰”迈进。(郭睿)

金砖创新基地标准化与知识产权系列培训(自贸区专场)举办

本报讯 据厦门日报报道 4 月 18 日,金砖创新基地标准化与知识产权系列培训(自贸区专场)在厦门自贸片区举办,来自厦门政产学研 96 家单位 140 余人参训。

本次培训由厦门自贸片区管委会、厦门市金砖创新基地建设领导小组办公室、厦门市工业和信息化局、厦门市市场监督管理局指导,由中国电子技术标准化研究院、金砖创新基地标准与知识产权服务中心主办。

此次培训的主办方中国电子技术标准化研究院是工业和信息化部直属事业单位,从初期的单一标准制定,发展成集标准研制、检验检测、计量校准、认证评估、培训服务和产业研究为一体的基础性、公益性、综合性科研机构,是国家智能制造标准化总体组组长单位、国家人工智能标准化总体组组长单位、智能制造系统解决方案供应商联盟秘书处单位等,与多个国际标准化组织及国内外知名机构建立了合作关系。去年,在工信部和厦门市政府的指导下,厦门市工信局也和中国电子技术标准化研究院共同建设成立金砖创新基地标准与知识产权服务中心。

此次培训内容干货满满,具有很强的针对性和实战性。中国电子技术标准化研究院、

厦门市市场监督管理局、华为技术有限公司、海尔集团、上海证券交易所国际交易中心、多塞尔商业信息咨询有限公司等单位的专家带来了各自领域的分享和交流,为与会企业提供明确的导向。

面对产业进一步发展带来的新挑战、新要求,华为技术有限公司高级标准专家刘晓辉从企业实践角度总结了标准的“价值观”“世界观”和“人生观”。“这场培训很务实,很实用。”他充分肯定道,标准化有利于减少产业碎片化,拓展市场空间,保障高质量发展和推动技术进步,标准化工作要注重标准战略与企业发展规划结合。

“对于知识产权企业,这场培训就像一场‘及时雨’,让企业拓展了思路,拓宽了视野,接地气的内容让我们收获很大。”参训的厦门知识产权协会常务副秘书长王婷表示,通过培训可以更好地推动厦门标准化与知识产权工作,帮助企业更好“走出去”。

据悉,本次培训为金砖创新基地标准化与知识产权系列培训的首场培训,后续中国电子技术标准化研究院、金砖创新基地标准与知识产权服务中心将共同开展不同主题、不同领域的专题培训,助力厦门市标准化和知识产权建设。

(吴晓菁 周莹 王晴)

厦门-台北两岸“三通”跨境电商快线开通

本报讯 据厦门日报报道 4 月 19 日,在鸣响汽笛后,集装箱船“华航 6”轮在暮色中徐徐离泊海天码头,驶向台北港,厦门港首条两岸“三通”跨境电商快线正式开通。货值 2290 万元的 60 标箱电商货物“夕发朝至”,于 20 日早上随船抵达台北港。

当前,贸易碎片化趋势明显,此次开通的厦门-台北两岸“三通”跨境电商快线,紧抓“快、准、密”的市场需求。厦门港务控股集团介绍,该快线具有航程短、时间省、费用低等优势,比如,首批 60 标箱货物,算上拼箱、拆箱、通关等时间,“门到门”总耗时 2-3 天,费用仅为空运的四分之一,特别适合小批量、高频次、对运费和运输时间敏感的跨境电商所需。

“在这条航线的支持下,台湾同胞通过电商平台,可轻松购买到大陆生产的优质商品,到货快、运费低,很受欢迎。”相关负责人表示,目前,厦门-台北两岸“三通”跨境电商快线计划每周开航两个班次,未来或将提升至每周三班,舱位充足,可充分满足快速增长



的对台跨境电商出口需求。

为进一步加快物流效率,在距离海天码头 400 多米的地方,厦门还专门配套建设了“厦门港务跨境电商监管中心”。作为厦门自贸片区构建的线下跨境电商生态圈“一区多园”的重要组成部分,这里将针对跨境电商业务特点,提供“一站式”高效服务。数据显示,今年一季度,该中心累计操作箱量超过 3000 标箱,增速超两位数。

厦门港作为海峡两岸交流的

重要口岸,开通厦门-台北两岸“三通”跨境电商快线,将进一步完善两岸海运网络,拓宽、提升市场服务能力。厦门港口管理局、厦门港务控股集团表示,将以此次新航线开通为契机,抢抓机遇、创新服务,充分发挥厦门港跨境电商全链条综合物流服务优势和集聚效应,持续提升对台物流服务水平,吸引更多两岸贸易、跨境电商及转口贸易加速聚集,助力跨境电商产业和厦门港口高质量发展。(汤海波 龚小婉)